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Sibiiu, 20 August.
Cu toate luptele uriașe, de un 

timp încoace, urmate (li de (li în presa 
maghiară pentru lucruri, cari nu pri
vesc pe Români în linia primă, unele 
foi maghiare tot au găsit timp și pe 
urmă și loc în coloanele lor să se o- 
cupe și cu resultatele cursului de in
strucțiune în limba maghiară, ținut cu 
învățătorii Români în Arad.

între alte împregiurări și în tim
puri mai liniscite atențiunea aceasta 
am cualifica-o de lăudabilă și pentru 
noi onorifică, dacă ar mai fi și cores- 
pundătoare adevărului și ar fi lipsită 
de tendențe, cari să nu vateme nici 
într’o parte. Ceea ce au rapor
tat foile maghiare publicului lor 
despre cursul amintit nu este nici a- 
dever și de altă parte poartă timbrul 
unei tendențe de a da o demințire ati
tudine! celei juste a representanților 
bisericilor române și a deputaților de 
naționalitate nemaghiară din dieta Un
gariei față cu proiectul de lege pentru 
întroducerea instrucțiunei limbei ma
ghiare.

Foilor „maghiare poate că le a 
succes a mistifica pe publicul lor 
în cea mai mare parte. Le-a succes 
poate, pentrucă aparența este pentru 
densele, de oare-ce s’au aflat oare
care învățători români, cari a bună 
samă mistificați și ei, au dat înșiși tes
timoniul contra apărătorilor causei lor 
pedagogice și naționale.

Mai mulți învățători dela cursul 
din Arad ne-au fost trimis și nouă spre 
publicare un manifest în care esprimă 
fericirea lor, că au avut ocasiune de 
a se „îmbogăți cu sciință" și 
găsesc că este neapărat de lipsă ca 
cetățenii statului să scie toți vorbi un- 
guresce.

Pentrucă să se cunoască și mai 
bine pecjișul pe care au alunecat sub- 
scriitorii manifestului vom reproduce 
unele pasage dintr’ensul în următoa
rele :

„In adever, plini de mulțămită ne în
toarcem la ai noștri; căci acum în faptă

FOIȚA.
Esposițiunea dela Paris.

(Urmare)

IX.
Miinchen.

Miinchen, capitala Bavariei, s’a fandat de Ennc 
Leul în 1158 pe un loc, ce era posesiunea unor călu
gări: forum ad Monachos, și de aci numele Municlien 
îi apoi Miinchen. Cu toate aceste orașul începu a 
nrosuera abia sub regele Macsimilian I (f 1825) și 
mai târdiu sub fiiul seu Ludovic I (f 1868', carele 
ridicase o mulțime de edifice monumentale și făcuse 

din Miinchen așa Șicend reședința artei germane.

Edificiul salei de festivități este 
mai nou și mai pompos decât cel re
gal Architectura acestei părți a re
ședinței este cea în stilul renascerei 
italiana Esteriorul e decorat cu co
lumne ionice, lei ți Sg™ alegorice, 
în parterre velita galera de ta
blouri din mithologia greceasca so
cialmente din Odyssea, ear in etagin 

. I saloanele de festivi^., c“
amintim: sala de danț decorata cu 
karyatide purtate pe o tribun» de co- 

sântem mai avuți în sciințe decât ce eram 
și pentrucă nutrim cea mai bună speranță, 
că nu numai vom risipi această avere spi
rituală, ci mai vârtos o vom spori prin ți
nerea succesivă a acestui curs și ca un t e- 
saur prețios predând-o generațiunilor, o 
vom pute lăsa caavere comună, 
drept moștenire totalității națiu
nei român e.“

Este afară de îndoială, că nu se poate 
denega nici unui stat dreptul ce’l are de a 
introduce în scoalele poporale limba statului 
ca studiu obligat și prin urmare a ridica și 
înainta după putință instrucțiunea poporală 
în înțelesul propriei sale idei de stat. Mare 
fericire deci pentru un stat, dacă prin re- 
alisarea acestei idei ’și-a putut ajunge 
scopul; și mai mare fericire pentru acel ce- 
tățan, carele încă din leagăn petruns de a 
ceastă idee, își poate manifesta, în necas, ca 
și în bine simțemintele sale patriotice.

Noi suntem convinși, că fie care cetă-. 
țan francez, italian, spaniol, german, englez, 
ca și toți ceialalți cetățeni ruși și turci, s’ar 
rușina a ^ice despre sine că nu ’și vorbesc 
limba patriei și că nu o înțeleg; dar noi ca 
liberi cetățeni ce suntem ai Ungariei libere, 
să nu ne rușinăm că nu vorbim, nu price
pem limba statului, ba chiar noi să ne opu
nem Introducere! ei obligate în scoalele po
porale? In adever, o astfel de faptă nu nu
mai că ar fi nepolitică ci și foarte nepatrio
tică; de aceea suntem datori în prima linie 
a mulțămi regimului nostru, că ne-a dat 
ocasiune a înveța limba maghiară și ne-a 
provenit spre acest scop cu cortel liber și 
cu o intertențiune de 80 cr. pe (li.

Aveam de gând a nu lua notiță 
despre această rătăcire. înse acum 
după ce rătăcirea a sburat pe alte căi 
în publicitate s’a schimbat situațiunea 
și noi nu putem trece afacerea cu tă
cere absolută.

înainte de toate trebuie să ne 
dăm sama, că cursul cel dela Arad ca 
și celelalte trei n’au avut nimica de 
a face cu sciință, ci cu inițiarea învă
țătorilor în limba maghiară. A înveța 
vre-o câte-va forme despre flecsiunea 
cuvintelor unei, limbi încă nu este 
sciință. De a se face din cursul din 

lumne de marmoră, apoi cabinetele de 
joc ce conțin icoanele (36) ale celor 
mai frumoase femei din Europa, sala 
de resbel cu multe tablouri imposante. 
Afară de aceea mai văzurăm sala lui 
Carol Marele, a lui Barbarossa și a 
Habsburgilor, toate, decorate cu o mul
țime de tablouri grandioase din istoria 
acestor regenți. Păreții multor sale 
constau numai din marmoră roșie. 
Preste tot de o atare pompă ațițătoare 
n’am mai dat, decât numai în unele 
sale din palatul dela Versailles. Co
roana acestor apartamente este sala tro
nului bavares, carea surprinde ori pe 
cine prin avuția sa imensă, prin splen
doarea și gustuositatea decorațiunei. 
între altele vedem aci 12 statue de 
mărime colosală ce toate’s de brons 
învelit în aur. Statuele representă stră
moșii casei prințesei Wittelsbacher dela 
Otto pănă la Carol XII. Aceasta în
tr’adever se poate numi o sală de aur!

în fine tot așa de lucsuoasă este 

cestiune un curs de sciință este cu a- 
tâta lucru mai cutezat, cu cât nici le
gea din carea isvoresce cursul nu are 
în vedere cursuri sciintifice, nici or
dinațiunea ministerială care le-a pro
vocat. Eată dar neadevărul, sau mai 
bine rătăcirea în care au că(Iut sub- 
scriitorii acelei hârtii, care accentu
ează cu atâta zel bogăția sciinței, dusă 
dela cursul pentru inițiarea în elemen
tele limbei maghiare.

Dar nici cu aceasta rătăcire nu 
ne este scopul a ne ocupa. Ori ce om 
nepreocupat ră(limatpelegea deja votată 
și pe emisul ministerial ce a purces din 
acea lege, va sci reduce tot lucrul la ceea 
ce este: la naivitatea conceptului sub
scris de învățători. Ear ce privesce espre- 
siunea, că e de lipsă să scie toți Ro
mânii unguresce este un zel prea mare 
pentru de a face închinăciuni și com
plimente.

Toate aceste nu sunt bune dar 
sunt trecătoare.

Partea serioasă a cesfiunei însă 
zace în tendența, care foile maghiare 
au și prins-o cu atâta aviditate, pen
tru a da o demințire tuturor acelor 
ce au combătut și oportunitatea legei 
în proiect și proiectul însuși.

Fenomenul acesta după uimitele 
esperiențe nu ne surprinde, pentrucă 
dela foi maghiare putem să așteptăm 
că vor folosi ocasiunea de a face ca
pital din declararea învățătorilor dela 
cursul din Arad; dar cu toate aceste 
ne atinge foarte neplăcut și dureros, 
când vedem noi cari vedem, lucrurile 
în golătatea lor și prin prisma se
ducătoare a vanității naționale ma
ghiare, că sunt oameni cari stăruesc 
a se amăgi pre sine pentru o dulce 
dar scurtă vanitate. Ne atinge foarte 
neplăcut și dureros tot odată, pentrucă 
vedem cum vanitatea stăruiesce a sus
ține neadevărurile cele mai pipăite și 
a nutri desbinarea între naționalită
țile care sunt chiemate a trăi și a 
conlucra împreună pentru un scop 
înalt și serios, pentru susținerea pa
triei, care nu se poate susține numai

și reședința veche edificată de Candid 
la 1616. Curțile cuprind multe statue 
singuratice și grupe mithologice, ear 
apartamentele interne sunt arangiate în 
gustul seclului XVII cu o pompă ne- 
descriibilă. Așa d. e. în cabinetul de 
durmit ni se arată un pat aurit, ce a 
costat 800,000 fl. Luesul regilor ba
varezi nu în zadar a devenit prover
bial, căci rar se mai află o atare re
ședință splendidă.

Grădina curții regale asemenea e 
foarte pompoasă și împreunată cu re
ședința prin arcade deschise ornate cu 
multe tablouri naționale, și mitolo
gice în fresco de Kaulbach, Rottmann 
și Hess.

Aproape de reședință se află tea
trul național cel mai mare teatru în 
Germania, decorat cu un portic de co
lumne corintice. în frontispiciu ve
dem icoane în fresco de Schwanntha- 
ler: Pegasus și Horele, Apollo și Mu- 
Sele etc. (Va urma).

| cu declinațiuni de substantive și con- 
| jugațiuni de verbe maghiare.

Prin aceea că nisce oameni tineri 
fie dela sine, fie seduși de vreun in
divid interesat se pronunță asupra 
unor lucruri, cari nu stau în puterea 
lor și pe cari poate nici nu le cu
prind în toată valoarea lor, nu se 
schimbă situațiunea cea adevărată din
tre naționalitățile țării. Naționalită
țile nemaghiare, ori ce ar (lice învă
țătorii dela cursul din Arad, vor 
remâne nemulțămite, pe cât timp e- 
gala îndreptățire, de care se vorbesce 
în legile țării, va remâne un cuvânt 
gol și o fata morgana pentru stră
inii, cari nu cunosc împregiurările 
țării mai de aproape. Prin aceea că 
nisce învățători și mai târziu nisce 
băieți nemaghiari de scoală vor sci 
număra dela 1—100 unguresce și pe 
contul acestei „sciințe" vor sci mai 
puține lucruri folositoare, popoarele 
de diverse limbi nu vor înceta de-a 
aduce aminte Maghiarilor, că și ele 
sunt aci și vor să trăiască fără a de
veni Maghiari. Și pe urmă în mănia 
tuturor apucăturilor unguresci patria 
în genere și în special nu va pros
pera din causă, că relele nu pot pro
duce roduri bune._  ___________

----- Foilor unguresci Te place a se a- 
măgi pre sine și a’și amăgi și pe ceti
torii lor și, înțelepte cum sunt, fac 
pe publicul lor să țină un lucru stors 
de scie d(leu ce împregiurări de un 
adevăr și argument pentru închipuirea 
lor, eară ceea ce produce judecata 
basată pe adever și trebuință, de agi
tațiune.

Foile unguresci au tocma acum 
cea mai bună ocasiune de-a perde 
toate ilusiunile ce și leau putut face 
de 12 ani încoace. Se vede însă că amă
girea de sine au pătruns așa de afund 
încât va trebui să fie puternică sgu- 
duitura, care să’i tre(lască de tot pen
tru de-a înceta de-a visa. Numai 
pănă aleargă după fantome ca și de- 
clarațiunea învățătorilor dela Arad și 
fac politică cu astfel de arătări, ne 
temem ca trezirea din amăgire să nu 
fie cum e adese cea a somnambulilor, 
dar cu pagubă comună.

Revista politică.
Sibiiu, în 17 August.

Așa dar totuși. 0 telegramă din 
Viena dela 31, ne spune că comisiu
nea militară austriacă a tre
cut Sâmbătă în 30 Aug. n. pre
ste granița turcească escor
tată de Turci înpașalicul dela 
Novi-Bazar. După „Montagsrevue" 
procederea comisiunei nu întimpină 
obstacoli și dacă soirile de pănă aci 
se vor adeveri, și trupele austriace, 
cari vor merge în urma comisiunei, 
nu vor fi neliniscite. Trupele designate 
pentru ocupațiunea Novi-Bazarului s’au 
pus în mișcare dela 22 Aug. n. în
coace. „D. Ztg." spune, că pănă la 22 
Aug. au sosit câte un batalion, regi
mentul Archiducele Albrecht dela Mos- 
tar, Ljubuski și Sirokibrieg din Erțe
govina, la Seraievo. în aceeași (li ba
talionul, care sosise mai dintâiu, a ple
cat spre granița pașalicului la Cainița. 
Și o companie trupe de geniu a ajuns 
trupele cele multe îndreptate în săp-



temânile din urmă spre sud, precum 
și artilerie de munte. în 24 era sa 
plece din Seraievo regim, bar. Kellner 
Nr. 41, a primit înse contra-ordin sa 
remână deocamdată în Seraievo. Din 
regimentul archid. Albrecht au plecat 
deja doue batalioane. Se crede că co
manda superioară a ocupațiunei o va 
lua ducele de Wurtemberg. Despre 
starea spiritelor din pașalic lipsesc 
scirile, de oare-ce din părțile acele de 
un timp încoace nu vine nici un că- 
letoriu. Comanda avantgardei o poartă 
L. M. C. bar. Konig, care a înlocuit 
pe pensionatul general Vecsey.

Sunt' încă nesfârșite feliuritele 
sciri despre retragerea contelui A n- 
drâssy și despre căușele acestei re
trageri. „Romanul" care încă se ocupă 
la loc de frunte cu cesțiunea aceasta, 
după ce aprobă atitudinea contelui dela 
1878 și 1879, ^ice: „el (Andrassy) 
n’are înse fericirea de-a fi des
tul de înțeles și de urmat de 
compatrioțiisei, ale căror i - 
d.ei esclusivisteși vederi uni
laterale sunt destul de cu
noscute.

„Au circulat tot feliul de versiuni 
asupra demisionării comitelui Andrassy; 
noi suntem inse îndemnați a crede că 
adevărata causă este următoarea : ve
xând cnm imperiul e fatalmente ne
voit a întră într’un curent politic di
ferit de cel urmat dela 1866 pănă 
astăzi, cum e silit să caute a împăca 
și pe celelalte naționalități ear nu nu
mai pe Unguri, ca pănă astăzi, d. de 
Andrassy simte, că va veni un mo
ment dacă acel moment n’a și 
venit, când nu va mai fi omul situa* 
țiunii. Combătut de celelalte națio
nalități fiind că este Ungur și fiindcă 
a întemeiat dualismul asupritoriu pen
tru multe popoare nesusținut de propriii 
lui compatrioți, din momentul ce ar 
intra pe calea concesiunilor cătră ce
lelalte naționalități, marele cancelar 
ungur preferă a se retrage astăzi, în- 
cungiurat de onoruri și regretat de 
toți oamenii politici ai Europei, de
cât să cadă mâne în împregiurări 
mult mai puțin favorabile.

„Aceste ipoteze vor fi pe deplin 
justificate îndată ce se va confirma 
scirea, că baronul de Haymerle este 
chiemat la înalta funcțiune de mare 
cancelar al imperiului austro-ungu- 
resc.

„în fine, atât această schimbare 
în Austro-Ungaria și mai cu osebire 
silințe de împăcare a elementului sla
von, cât și starea relațiunilor dintre 
Rusia și Germania, ajunse de odată 
la o neașteptată înăsprire, par a fi 
preludiele unor nouă și mari evene- 
mente.

„Românii, prin posițiunea lor, sunt 
datori să nu peardă un moment din 
vedere evenimentele de o nouă ordine 
ce par a fi în ajunul de a se desfă
șura, și să se țină în tot-dea-una gata 
pentru ori ce eventualitate."

„Politische Cor." spune că prin
cipele Muntenegrului a plecat în 31 
August n. din Cetigne și înșiră apoi 
tot ceremonialul cu care principele 
va fi intimpinat în Austro-Ungaria la 
Cattaro, la Triest și la Viena și de 
încheere adauge, că principele munte
negrean va fi primit cu suita lui 
castelul curții împărătesei.

în

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Român.u

Vâlcele, August. Pacient ca mulți 
alții, am fost silit a’mi căuta și eu să
nătatea la băile de aici. Ne deprins 
cu obiceiurile ce le-am aflat aici și 
necunoscut și cu localitatea și ame- 
nuntele ei de lipsă pentru un pacient 
mai ântâiu am căutat a me sci orienta 
în societatea de aici spre a esploata 
isvoarele sănătății în scopul pentru 
care ’mi-am părăsit casa și m’am de
cis a jertfi din modesta mea avere, 
pe cât me iartă puterile.

Mă presentai, între alte curând . nerocitul fu îmmormântăt. Sper că jus- 
după sosire, înaintea d-lui comisariu j tiția nu va lașa lucrul mtr atata și
al băilor spre a fi trecut în lista oas
peților. Cu ocasiunea aceasta solviu 
tacsa de cură și pentru musică. Pănă 
aci îmi împuneau orânduielile de aici 
căci începusem să cred că precum în
ceputul cu solvirea, așa vor merge 
toate pănă în sfârșit.

Nu me opresc la cuartire, care 
cad afară de sfera on. comisiuni de 
cură și cari ori și cum — mai merge 
treaba și în ce privesce partea sani
tară și a prețurilor; pot înse să’mi 
fac justele mele observări la cele 
ale traiului, care fiind și pipărate bi
nișor, în ce privesce prețurile, ar 
pute fi controlate atât în privința pre
țului cât și a cualității. Motivul pen
tru ceasta din urmă este foarte a- 
proape de mintea fie-cărui: pacienții 
caută sănătatea, da nu........Ospăta
rii noștri, de sigur, purced dela prin
cipiul, că oaspeții pacienți și nepa- 
cienți, sunt pentru domnialor, dar nu 
vice-versa, de aceea se întâmpla, câte 
odată, să nu te poți plânge nici asu
pra cualității, din alt motiv simplu, 
că nu puteai căpăta nimica, fără nu
mai pe lângă rugări frumoase și bani 
și mai scumpi. în cașuri de aceste 
puteai să scii înainte că ori-ce re
flectare era da capo intrată în 
p r e s c r i p ț i u n e. Frumoasă treabă 
dară omul trebuie* să ia în nume de 
bine și să’și $ică : 
mai reu ! — Omul 
mai cu nutremânt 
despăgubire avea 
destinată de a ne

Doamne feresce de 
înse nu țrăiesce nu- 
material și drept 

să ne fie musica
îndulci au^ul și a 

ne dispune psichice. Pentru sfârșitul ' 
acesta on. comisiune s’a îngrigit a a- 
duce o capelă musicală tocma din
Satmar. Era și greu pentru on. 
comisiune a alege altfel iu, căci nu
mai 20, (ji douăzeci de capele au con
curs la băile aceste și așa din 20 a 
fost greu a alege alta decât pe cea 
din Satmar. Aceasta cu bună samă cu 
considerațiune la maioritatea mai es- 
chisivă a oaspeților români din țară 
și de preste munți. Ar fi fost o cru- 
delă escepțiune ca acum în epoca 
când trebue să învețe și țăranii dela 
sate limba maghiară, classele mai de 
frunte române, cari cercetează băi, să 
fie private de-a se îndulci și familia- 
risa numai cu melodioasele csârdâ- 
șuri unguresci. On. comisiune însă 
în punctul musicei a fost și cu oare
care considerațiune de economie și 
după ce a vedut că societatea de aici 
s’a deprins binișor a suferi să asculte 
și ariile ei mai puțin cunoscute, a 
început a’și duce capela pentru petre
cerile sale private la Sân-Giorz. Oa
meni mai lacomi după musica satma- 
reană au interpelat pe dl comisar des
pre această economie cu musica. Dân
sul ca un cavaler a respuns, că dis- 
părerea musicei în 25 1. c. s’a făcut 
fără de scirea dânsului. Nu sciu dacă 
l’a mai interpelat cineva pentru a doua 
dispărere a musicei tot la Sân-Giorz 
și ce va fi respuns atunci dl comisa- 
riu Și apoi vorba ceea, trebuie să fie 
un comisariu responsabil despre toți 
jrașii capelei, pentru care oaspeții plă
tesc tacsa? Cred că oaspeții număroși 
din România, cari negligă apele lor. 
cele bune din țara lor și vin de varsă 
sume însemnate de bani aici, vor fi 
încântați de aceste mici și drăgălașe a- 
tențiuni, cu care îi gratifică on. co
misiune.

înainte de-a încheia să’ți enarez 
o întâmplare, care a făcut nu puțină 
și neplăcută sensaținne. Un „Kellner" 
tinăr dela o ospătărie de aici a cătjut 
în prepus de-a fi furat dela principa
lul seu bani. De îndată a și fost ares
tat preventiv. Cum și ce s’a întâm
plat încă este neclarificat, destul că, 
în 24 1. se respândi faima că bie
tul delincuent s’a găsit mort îu a- 
rest. Gurile rele (jiceau, că moartea 
ar fi urmat după bătăi tirănesci (?!); 
alții susțin, că de frica pedepsei s’ar 
fi spânzurat. în 25 1. c. dimineața ne- 

va face pașii de lipsă pentru de-a 
linisci publicul care este foarte neli- 
niscit din incidentul acesta. t...u.

Gestiunea Israelită.
1. Ușura.

(3 Urmare)

Lege din 19 Iulie 1877 
contra procedărilor nelicite la încheiere 

de acte juridice.
§ 1. Acela, care la acordarea de 

credit stipulează cu debitorul condi
ții, sciind că prin foloasele fără mă
sură ce are să aibă, ele trebuie să pro
voace sau să favoriseze ruinarea eco
nomică a debitorului și că acesta nu 
le înțelege din causa minții sale măr
ginite, a lipsei de esperiență sau a 

' turburărei minții, se va pedepsi cu în-, 
chisoare dela una pănă la șase luni 
sau cu amendă dela 100 pănă la 1000 
floreni.

Când au urmat mai multe con- 
demnări sau când se face o profesie 
cu operații de acel soiu, se va pute 
pronunța închisoarea pănă la 2 ani.

Aceste disposiții se aplică și la 
acela, care în numele seu cere sau ur- 
măresce în mod silit plata de creanțe, 
sciind că ele s’au născut în modul a- 
retat după punerea în lucrare a ace
stei legi.

§ 2. Judecătorul penal va anula 
actul juridic, pentru care vacondemna.

Când va judeca asupra efectelor 
juridice, el va căuta totodată, ca cre
ditorul să obțină o despăgubire cu
viincioasă după împregiurări pentru 
paguba, că el a fost lipsit de folo
sința valorilor date împrumut, că el 
să rețină amanetul pentru suma ce i 
se cuvine, și în special ca ipoteca con
stituită și înscrisă în favoare’i pentru 
creanța primitivă să garanteze despă
gubirea recunoscută.

Dacă constatările procedurei pe
nale nu sunt îndestulitoare spre a pro
nunța o hotărire asupra efectelor ju
ridice a anulărei actului juridic, se va 
manține amanetul constituit și se va 
trimite causa la juridicția civilă, la 
care se pot adresa atât partea intere
sată cât și acusatul.

§ 3. Când se 
la jurisdicția civilă 
partea interesată se 
risdicția civilă conf. 
penală, judecătoriul 

va trimite causa 
precum și când 
va adresa la ju- 
art. 372 proced. 
civil va hotărî a-

supra efectelor juridice a anulărei ac
tului juridic după regulele cuprinse 
în § 2 alin. 2.

în asemenea cașuri pentru am
bele părți e competentă judecătoria 
civilă din locul, în care e judecătoria 
penală, care a judecat întru cât aceea 
are competență în asemenea materie.

§ 4. Dacă din causa lipsei ele
mentelor sau a nesuficienței indiciilor, 
judecătoriul penal nu poate urmări și 
condemna nici în urma unei acusări 
subsidiare, și dacă esistă condițiile pa
ragrafului 1, judecătoriul civil va a- 
nula actul juridic, și în privința efec
telor juridice va hotărî după regulele 
cuprinse în § 2 alin. 2.

§ 5. După intervenirea judecă
toriei penale la care e pendentă ur
mărirea penălă pentru delictul prove- 
$ut prin § 1, judecătoriul civil va sus
penda totdea-una procedura în pri
vința acțiunei sau a urmărirei silite 
pentru creanța, care formează obiec
tul urmărirei penale.

în cașurile paragrafului 1, jude
cătoriul civil va hotărî dela sine dacă 
urmărirea silita are a se suspenda în 
totul, sau dacă are a se acorda nu
mai spre obținerea unei asigurări.

§ 6. Când judecătoriul civil va 
judeca conf. § 3, 4, 5, el nu va fi su
pus disposițiilor legale în privința pro
belor; el va hotărî în mod liber după 
convingerea ce va fi dobândit prin a- 
prețiarea consciincioasă a mijloacelor 
de probare propuse.

§ 7. Disposițiile acestei legi nu 

se aplică la actele comerciale, la care 
debitorul e sau poate fi considerat ca 
comerciant conform art. 4, 5, 6 a le
gei comerciale.

.§ 8. Ministrul de justiție e în
sărcinat a esecuta această lege.

Academia română.
Sesiune estraordinară.

-- ---
Proces-verbal Nr. 35.

Ședința din 4 Iulie 1879 
(Urmare.}

D. Alecsandri deplânge peraerea 
de timp, când budgetul nostru nu estg 
votat. D-lui scie că Coresi se țipă- 
reșce ca să serve la confecționarea 
dicționarului; dacă această tipărire se 
va prelungi 6 sau 12 ani, după cum 
se cam simte, ea nu corespunde cn 
scopul seu imediat. Să se tipăreascădară 
cât se poate de iute într’o edițiune 
mai simplă; eară în urmă academia va 
pute face lucrarea artistică propusă de 
d. Hașdeu, dela care și d-lui crede că 
d. Hașdău nu se mai poate retrage.

D. Hașdeu repetă că d-sa refusă 
cu totul a face o edițiune vulgară și 
necritică a lui Coresi; cu aceasta să 
se însărcineze alții.

D. Papadopolu-Calimah e de pă
rere că retipărirea lui Coresi nu are 
de scop o simplă adunare de material 
Iresicografic. Academiile din toate ță
rile fac mari spese spre a reproduce 
cu fidelitate vechile monumente ale 
limbei naționale ; aceasta a fost și sco
pul academiei noastre, când a auto- 
risat pe comisiunea de revisiune a se 
deda la această ramură de publica
țiune. D-lui vede în retipărirea lui 
Coresi mai mari dificultăți de cât în 
ori care carte veche; de aceea crede 
că academia trebue să dea d-lui Haș
deu și timpul și mijloacele de-a face 
în ori câți.ani vor fi necesari aceasta 
atât de însemnată publicațiune, repăr- 
țind sumele necesare asupra budgetu
lui din anii următori.

Se presentâ din partea d-lor Lau
rian, Stefănescu. Fetu, Aurelian și 
C. lonescu o propunere cu cuprinsul 
următor: ..

„Comisiunea de revisiune a dic
ționarului se urmează după încuviin
țarea societăței academice din sesiu
nea anului 1877".

D. Laurelian luând cuvântul a- 
firmă propunerea subscisă și tot de-o- 
dată d-lui propune că mai înainte de-a 
se aproba o edițiune de lues a Psal- 
tirei lui Coresi pentru care va trebui 
neapărat un mai mare numer de ani, 
comisiunea de revisiune se presente un 
studiu scrupulos asupra unei asemenea 
edițiuni, arătând cu cele mai mari a- 
mănunte condițiunile în care are a se 
efectua și numai asupra unei aseme
nea lucrări prealabile academia va 
pute lua o decisiune. De-o cam dată 
înse să ne ținem de cele decise de 
comisunea de revisiune în anul 1877. 
Eară dacă publicațiunea lui Coresi 
astfel cum a propus-o d. Hașdeu va fi 
să se facă prin contribuțiuni private 
aceasta nu privesce întru nimic pe 
academie.

Propunerea punându-se la vot ea 
se încuviințează cu^maioritate de 13 
voturi.

în urma acestora d. Hașdeu re
clamă că demisiunea sa să fie citată 
și publicată a lăturea cu decisiunea 
academiei.

Președintele declară că nu poate 
admite demisiunea astfel cum e for
mulată și după oare care desbateri o- 
piniunea sa este confirmată priu votul 
adunărei. La ordinea idilei vine dis
cuțiunea asupra budgetului.

D. Secretar general care a lu^ 
parte la formarea budgetului e învitaț 
de membrii comisiunei speciale a citi 
și a da esplicările necesare în numele 
delegațiunei și al comisiunei. 
arată că esercițiul din anul 1878—1879 
nefiind încă încheiat și mai multe din 
alocațiunile budgetului remânând încă 



în suspensiune, proiectul de budget de 
astădată nu a putut fi formulat în toate 
după normele stabilite în regulamentul 
cel nou. S’a făcut dară un budget 
transistoriu numai pe 8 luni, adecă cu 
începere de la 1 Iulie curent pănă la 
28 Februarie 1880 pentru ca pe vii
tor academia, avend toate comturile 
sale din trecut limpezite, să poată 
vota în sesiune generală care în tot
deauna va urma curend după 1 Marte 
un budget regulat, lucrător pănă la 
ceeași dată din anul ce urmează.

Ca budget de transițiune s’a a- 
sociat în acest proiect pentru 8 luni, 
pe cât a stat prin putință, nouăle dis
posițiuni regulamentare cu formele u- 
sitate în budgetele anterioare; astfel 
fondurile atât la venituri cât și la spese 
s’au separat în:

A Fonduri cu destinațiune gene
rală (fonduri comune) și

B. Fonduri cu destinațiune spe
cială. La capitalul veniturilor s’au în
scrie ca fonduri comune, pe de o parte: 
§ 1 escedentele din budgetul anului 
1878—1879; eară de altă parte § II 
acele venituri care sunt proprii ale spa
țiului de 8 luni, dintre 1 Iulie 1879 
și 1 Februarie 1880. Printre aceste 
înse nu s’a înscris nimic din dotațiunea 
Statului pe anul 1880, remânend ca 
aceea să fie purtată, în toată întregi
mea ei, printre veniturile budgetului 
pe 1880—81. Nici versămentul anual 
al lui Zapa de 12,000 lei nu s’a tre
cut aici, de oare ce de regulă el întră 
în casa academiei după 1 Marte ale 
fie cărui an.

Asemenea la rubrica veniturilor 
din fondurile speciale nu s’a înscris 
nimic din veniturile moșiilor Năsturel 
pe 1880, care intrând în cassă la Iulie 
și 1 Octomvre 1880, remâne a se în
scrie tot în budgetul viitor.

în urma acestor esplicări se ci- 
tesce proiectul de budget de venituri 
și se votează în total fără modificare 
în sumă de 103,210 lei bani 36.

La capitalul speselor se esplică 
cum că rubrica fondurilor speciale lip
sesce de-o cam dată cu totul, de oare-ce 
nici o alocare a acestor fonduri nu s’a 
efectuat în sesiunea presentă, nici are 
a se efectua în decursul lunelor urmă
toare pănă la 1 Marte 1880.

Spesele din fondurile comune s’au 
împărțit sub 3 §, și anume:

în § 1. Spese făcute pănă acum 
peste prevederile budgetului din 1878 
—1879. Aceste înse au fost deja apro
bate de d-v. când ați ratificat conclu- 
siunile raportului comisiunei speciale 
de compturi.

în § 2. Se cuprind spesele necesi
tate deja efectuate pănă 1 Iulie pen
tru ținerea presentei sesiuni.

în fine § 3. Conține 25 art. cu 
spese de efectuat dintre care unele 
sunt resturi de plătit conform bud
getului pe 1878—1879; eară altele 
noue prevederi budgetare.

în urma acestor esplicațiuni se con
firmă voturile deja date asupra spe
selor din § 1.

Se aprobă § 2 în total.
Spesele § 3 se votează pe articole.
Se aprobă art. a, b, c, d. e, f, g, 

fără discuțiune.
La artT h D. Laurian propune a 

se suprima sau copistul propus cu 100 
lei pe lună sau alocațiunea prevăzută 
la art. u de oare ce decopiările din 
Cantemir le poate face copistul din 
budget.

După esplicările date de secreta
rul general academia aprobă suma pro
pusă în proiectul de budget.

D. Laurian, secundat de d. Sion 
amintesce că academia a probat deja 
un ajutor lunar de 100 Iei în favoarea 
bătrânului fost casier d. Adamescu și 
propune a se înscrie suma de 800 lei 
în presentul budget.

Adunarea aprobă.
Art. i, j, k, b D> °> se votează 

fără discuțiune.
La art. p, Jupă propunerea d-lui 

lonescu susținu» de d. Laurian adu

narea încuviințează reducerea sumei 
de 6,500 lei, la aceea de 610, care 
este strict necesară pentru a satisface 
voturile deja date de academie.

Art. următori g, r, s, t. u, v, w, 
x și y se aprobă conform cu proi
ectul.

Se votează capitalul speselor în 
total și se aprobă în numer de 91,795 
lei 55. bani

Apoi se pune la vot întregul bud
get pentru care după statute sunt ne
cesarii două treimi din numărul mem
brilor presenți.

Adesiunile formale ale noilor mem
brii aleși, d-nii Petru Poni, Niculae 
Teclu și Paul Vasici, nefiind încă în
scrise în dosarele academiei, maiori
tatea absolulă a membrilor se con
stată că este de 17.

Budgetul pe 8 luni (1 Iulie 1879 
pănă la 28 Februarie 1880) se vo-- 
tează cu unanimitatea membrilor pre
senți, cu un escedent în plus de lei 
11,414 bani 81.

Dl președinte amintesce că în pro
grama lucrărilor vine acum la rând a- 
legerea casierului-comtabil în urma re- 
tragerei d-lui Adamescu.

Delegațiunea recomandă acade
miei pentru acest post pe d. Constan
tin luga.

Se pune la vot alegerea sa prin 
bile și d. luga întrunesce 13 bile albe 
în urmă sunt 2 bile negre ear doi 
membrii sau abținut de la vot.

D. luga va întră în funcțiune în
dată ce se va conforma prescripțiunilor 
din statute și regulament.

Se decide a se ține ședință astă 
sară la 8 oare și jumetate spre a se 
forma progama ședinței solemne de-a 
doua ții și a se termina unele lucrări 
încă pendente.

Ședința se ridică la 12 oare.
Președinte. loan Ghica.
Secretar general, O dobescu.

Varietăți.
* (D e 1 a C u r t e). M. S. a fost 

în 26 Aug. n. în Praga pentru a a- 
sista la esamenul militar al principe
lui de coroană R u d o 1 f. Primirea M. 
Sale a fost grandioasă și tot odată 
cordială din partea întregei popula- 
țiuni fără deosebire de naționalitate. 
La manevrele dela Re p ora, două mi- 
luri departe de Praga, Principele de 
coroană a comandat o brigadă. M. 
S. a fost foarte mulțămit cu disposi- 
țiunile principelui de coroană. Sara 
s’a întors preste Viena la castrele dela 
Bruck.

* (P e r s o n a 1 i a). Mareșalul fran
cez Ma c-Mu h o n se află la Viena. Se 
țlice că se va duce la Teplitz în Tren- 
cin, primind a fi oaspele unui mag
nat unguresc.

* (Membrii societății) istorice 
ung. de cari amintirăm în Nr. tr. au 
fost Vineri după amea^i la Reșinari 
și Sâmbătă la Turnu-Roșu. Ambe 
pârtiile le-au făcut însoțiți și de mai 
mulți Români din inteligența de aici.

* (Dela manevre). Joi în 28 
August n. a avut loc „bătălia" între 
corpul de sud și cel de nord. Cor
purile armate s’au întâlnit între Si
ghișoara și M. Oșorheiu la Hetiur 
și Țicmandru (departe cam de 1 oară 
dincolo de Sighișoară). „Bătălia" fu 
condusă de comandantul general L. 
M. C. de B a u e r. Regimentul Nr. 2 
(imp. Alecsandru) escadroane din reg. 
2 de husari și artilerie au fost în 
completă acțiure la Hetiur. Contrarii 
ocupară înălțimile dela Țicmandru de 
unde împușcau asupra trupelor dela 
Hetiur. A. Sa imp. Mareșalul archidu
cele Albrecht s’a postat cu statul seu 
maior pe înălțimile dela Hetiur, de 
unde privia spectacolul răsboinic. Cine 
au fost învinșii și cine au fost învingă- 
torii nu ni s’a raportat. Poftim înse 
ca și unii și alții să se întoarcă sănătoși 
la garnisoanele lor. Regimentul Nr.

50 (Baden) va face de-acî înainte gar- 
nisoana din Alba lulia.

* (Canalul morii) este pănă 
la 4 Septemvre n. derivat. Este bine 
ca acei ce se folosesc cu apă dela fân
tânile nutrite din acel canal să se 
provadă cu apă înainte de amea^i, căci 
după amea^i și sara fântânile a- 
ceste vor da apă foarte puțină.

* (Petrecere) împreunată cu 
producțiune de cântări și declamațiuni 
se va ține de cătră „Societatea mese
riașilor români" din Săliște cu con
cursul chorului „Reuniunei sodalilor 
români" din Sibiiu, Sâmbătă în 25 
August st. v. 1879 in „Sala scoalei 
gr. or. din loc“, după programa ur
mătoare:

1. „Deșteaptăte Române*, de A. 
Murășan, esecutat de chorul sodalilor.

2. „Mii de steluțe, Quartet com
pus în chor de Karl Fruhling.

3. „Românilor11, poesie de V. Ru- 
sănescu, declamată de măiestrul N. 
Moi sin.

4. „Calcă Române plin de mân
drie11, marș, compus în voci prima 
oară de Karl Fruhling, esecutat de 
chorul sodalilor.

5. „Armatei Române*, poesie de 
Scipione loan Bădescu, declamată de 
maestrul N. St ea fie a.

6. „Nu ești iubit*, poesie de A- 
lecsaudru și Cristopo), cântată solo de 
maestrul V. Petruț.

7. „Armonia*, poesie de I. N. Po- 
licroniade, declamată de junele C. 
Popa.

8. „Suveniri ale junei*, romanțe 
de I. Brătian, compusă în chor do Karl 
Friihhng, esrcutată de chorul soda
lilor.

9. „Unde sunt Heroi* de Geor
gescu, compusă în chor de KarlFriih- 
ling, etecutată de chorul sodalilor.

După producțiune masă comună, 
apoi joc. — începutul la 8 oare sara. — 
Intrarea de persoană 1. fl. v. a. Da
mele și garde damele sunt scutite de 
tacsa întrării.

Venitul curat e destinat pentru 
fondul scoalei gr. or. din Săliște. O- 
ferte marinimoase se vor primi cu 
mare mulțămită și se vor publica pe 
cale țliuaristică.

Săliște, în 19 Agust 1879 st. v,

* (Societateafonduluipen- 
tru înființarea unei scoale 
rom. de fetițe în Cluj) își va ține 
adunarea sa gen. anuală la 14 Sep
temvre n. după prânțl în localul ca- 
sinei rom. la care sunt cu onoare 
invitați amicii progresului național 
român.

Cluj 29 August n. 1879. 
Alecsandru Lazar, Dr. Gregoriu Silași, 

președinte. notariu.

* (Societatea rom. de-lec- 
tura din Cluj se va ține adunarea 
sa gen. anuală la 14 Septemvre n. 
după amea^i în localul seu (casele pa
rochiale române gr. cat.) la care sunt 
cu respect invitați toți părtinitorii pro- 
pășirei naționale române.

Cluj în 29 August n. 1879.
Vctor Pipoș, Basiliu Podoba,

președinte notariu

PARTEA SCIENTIFICĂ 
și LITERARĂ.

Prelegere practică
despre

modul tractărei practice a pieselor de 
lectură în școala populară, cetită în șe
dința reuniunei învățătorilor români din 

țara Bersei în 5 Aprilie 1879 
de

Domețiu Dogariu, 
învețătoriu la școala capit. din Satulung. 

(3 Urmare)

Ad. 3. Cetesce A, încă odată pro- 
posiția dintâiu !

Despre cine e vorba aci?

Scolariul. Aci este vorba despre 
un călător străin.

Invățătoriul. Ce se țlice despre 
călătorul străin?

Scolariul. Se țlice că a trecut 
printr’un sat.

Invețătoriul. Și când se țlice că 
a trecut?

Scolariul. Se țlice că a trecut 
odinioară.

Invețătoriul. Care dintre voi ’mi-ar 
pute spune cum mai putem noi țlice 
în loc de „odinioară" ?

Scolariul. Noi putem țlice; odată, 
oare-când sau când-va.

Invățătoriul. Mai cetesce-o încă 
odată proposiția aceasta și pune cu
vântul „odinioară" la început!

Schimbă acum cuvântul „odini
oară" în „odată"!

Ce înțelegi tu G, prin cuvântul 
„călătoriu" ?

Scolariul. Prin cuvântul călător 
înțeleg un om, care face o cale mai 
lungă pe jos.

Invețătoriul. Umblă oamenii tot 
pedestri (pe jos)?

Scolariul. Oamenii mai umblă și 
cu căruțele și -călare pe cai.

Invețătoriul. Oamenii călătoresc 
și pe rîuri mai mari și chiar și pe 
mări, însă pe apă nu pot călători pe
destri sau cu căruțele ca pe uscat, ci 
pe plute, pe năi și pe vapoară. Unii 
oameni călătoresc mai în toată viața 
lor pe apă ducând și aducând diferite 
mărfuri de ale neguțătorilor dintr’o 
țară într’alta. Astfel de oameni să 
numesc marinari. Viața marinarilor 
este espusă de multe ori pericolului.

Când se întâmplă vânturi mari, 
atunci pe mare se ridică valuri de 
apă, cari adese ori îneacă naia din- 
preună cu marfa și cu călătorii.

Să ne întoarcem earăși la călă
torul nostru.

— Pe unde se țlice că a trecut P. ?

Școlarul. Se țlice că a trecut 
printr’un sat.

învățătorul. Ce înțelegi tu prin 
cuvântul sat?

Școlarul. Prin cuvântul sat în
țeleg mai multe case așezate una 
lângă alta.

învățătorul. Dțleu a lăsat ca oa
menii să locuească în societate unii 
cu alții, și tocmai de aceea ei își fac 
casele în apropiere unii de alții, ca 
să se poată ajuta împrumutat, căci 
unii oameni se ocupă cu unele lucruri 
ear alții cu alte lucruri. Așa mai 
multe case la olaltă formează o co
mună. Dacă însă comuna are scoală 
și biserică se numesce sat sau oraș, 
ear de nu, cătun. Prin cătune și prin 
sate lucuiesc mai cu samă economii 
de pământ și de vite, ear prin orașe 
meseriașii, industriașii și alții. Orașele 
sunt mai împopulate, mai mari, mai 
regulate și mai frumoase, decât satele. 
Cari ați fost vre-odată în oraș? Cum 
sunt casele din oraș? Dar stradele? 
Cum se numesce locul acela în care 
se adună oamenii cu cumpărările și 
vânzările ? (piață).

(Va urmaj

Bursa de Viena 
din 1 Septemvre n. 1879.

Metalicele 5°|0 ................................................ 66 30
împrumutul naț. 5°|0 (argint) ..... 68 —
împrumutul de stat din 1860 ..................... 123 60
Acțiuni de bancă...............................................822 —
Acțiuni de credit.............................................. 255 80
Valuta nduă imperială germână .... 57 90
London.....................................................r . 117 95
Galbin .......................................................... 5 57
Napoleon d’aur (poli) ..................... . . 9 36



Economic.
Sibiiu, 29 August n. Pro hectolitră: Grâu 

fl. 6.40—7.20; G râu secăreț, fl. 5.50—6.10; Secară 
fl. 3 90—4.30; Orz fl. 3.10-3.40: Oves fl. 2.—2.40 
Cucuruzii. 4.10-4.50; Mălaiu fl. 5—5-40: Cartofifl 
1.25—1.55;Semențăde c ân ep ă fl.9.50—10; M aze re 
fl.6—6.60; Lintefl. 9—9.50; Paso le fl 5.50—6; pro 
50 chilo: Făină <le pâne fl. 5.50; Slănină fl. 30—35; 
Unsoare d e porc fl.24.50-25; Seu brut pro 50chilo 
fl. 16; Seu de luminări fl. 22.50 23; Luminări 
desSu50 chilo fl. 28—28.50; Sepunfl. 20-20.50;Fân 
60 chilo fl. 0.50—0.60.: Cânepăpro 50 chilo fl. 30—32 
Lemne vertoase de foc pro metru cubic fl. 3. 
Spirt pro grad 50-55 cr. pro chilo: carne de 
vită 40—42 cr.; Carne de vițel 35—42 cr. 
carne de porc 35—40cr. ; carne de berbece 
26—28 cr.; o au 6 10 de 20 cr.

Mediaș, 28 August n. Pro hectolitră: Grâu fl. 
6.___ Grâu secăreț fl. 4.—.— ; Secară fl. 
3.30—.—; Ov6s fl. 2.----- .—; Cucuruz fl. 4.;
S6m ență de cân e pă cu fl.' 1.20; Fasole fl. 5-----  
mazere fl. —; Cartofi fl. 1.40—.—; Fen fl. 
_ ,__,------; cel vechiu; cel nou fl. —.— ; Cânepă 
fl._____ ; Slănină pro 100 ehilo: fl. —65—; 
Unsonrede porc 11.60—.—; S6u deluminări fl 
40___ 7; Spirt pro grad •— cr.; carne de vi tă pro
chilo — cr.; carne de porc ■-------- cr. carne de 
vițel —- — cr.; carne de berbece----- cr.— > 
oaue 6 de — cr. Târgul a fost bunișor. Timpul 
mai bun.

Inițiate. ARME Garantate.

Preț-curent pentru 1879
al fabricei de arme

Guil. VAN DER STRAETEN & C-ie.
166, Boulevard de la Sauveniere, LEEGE. (Belgique).

Prin aceasta ne-permitem a Ve face atenți la prețurile fabricei noastre, prețuri scăzute, în urma stagnațiunei fabricărei de 
arme, cu 20%, în termin mediu, față cu mai nainte. Cu prețurile aceste ne-am hotărît a vinde de aci încolo și piCSe 
singuratice. Ve invităm să binevoiți a face o probă pe care ne vom nisui a o esecuta spre cea mai deseverșită mulțămire 
a D-voastre. necunoscuta noastră realitate de 26 ani ne dispensează de ori ce altă recomandație, — ori și ce comandă 
și cea mai mică se esecutează îndată si cu realitate rigoroasă, precum și toate armele noastre sunt inițiate și prove- 
dute cu timbrul de control, va să’ fiică cu garanția guvernului. Comandele de preste 25 franci se trimit franco și 
fără vamă, la comande sub 25 franci este a se plăti 1 franc pentru piesă, dacă se poftesce trimiterea franco și vămuit. Ce nu 
corespunde, se schimbă în tot timpul cu toată promtitudinea. Următoarele cualități se află totdeauna.

Bevolvere.
Revolvere-Lefaucheux, cu 6 focuri, oțel luciu, cal. 7 mm. 5 fr. 50 cts.

n 
n

n
n n

„ „ „ țeve în dungi, cal. 9 mm. 8 fr.
„ pentru dame, cu mănunchiu de fildiș 5 curs. Nichel damaschinat cu aur sau argint 18 fr.

Revolvere cu foc central, cu 6 focuri, oțel luciu, mănunchiu de abanos cal. 7 mm. 12 fr. 50 cts.

»
COXCIRS.

Comitetul parochial al comunei 
bisericesci gr. or. din Oravița română 
în ședința sa din 5/17 August a. c. a 
hotărît facerea unui clopot (campan) 
nou de 10 măji precum și preturna- 
rea unuia de circa 4—5 măji.

Pentru cari prin aceasta escriin- 
du-se concurs, sunt poftiți toți acei 
d-ni turnători de clopote cari, reflec
tează la aceasta lucrare, a’și trămite 
ofertele la subscrisul în termin de 14 
^ile socotite dela prima publicare a 
acestui concurs, prove^ut cu arătarea 
prețului pentru cel nou, precum și pen
tru preturnarea celui vechiu, loco 0- 
ravița română.

Oravița română în 25 August 1879.
Pavel Cimponeriu m. p.

1—3 președ. comit, par.

CONCURS.
Devenind stațiunea de învețătoriu 

la școala nostră din Laz vacantă se 
escrie concurs pănă la 10 Septemvrie 
1879 st. v.

Leafa învețătoriului e de 120 fl. 
v. a. carea se numără din caseta co
munală, pre lângă aceasta se mai dă 
învețătoriului cortel în edificiul scoa
lei și doi stângini de lemne de foc.

Doritorii de-a ocupa preatinsul 
post au să’și îndrepte suplicele lor 
instruite cu documentele prevăzute în 
„Statutul organic" inspecțiunei școlare 
districtuale în Sebeș pănă la sus sta- 
toritul termin.

Laz în 16 August 1879.
Comitetul parochial.

Nr. 201—1879. 1—3
CONCURS.

Conform părintescei resoluțiuni 
consistoriale dto 11 Novembre 1878 
Nr. 3062 pelângă neputinciosul paroch 
Dimitrie Dogariu din Vama-Buzeului, 
se escrie concurs pentru un capelan 
carele totodată are să fie și înveță
toriu cu termin pănă la 9 Septemvre 
a. c. când va fi și alegerea.

Emolumentele sunt:
«) din ferdelele dela 187 case 
. a treia parte . . . . fl. 62.25 
&) tacsele de câte 50 cr. de fa

milie pe jumătate . . fl. 46.75
c) din toate veniturile preo

țesc! jumetate . . . fl. 70.—
d) tacsele dela școlari . . fl. 60.—
e) cuartir liber în casa scoalei

Suma . fl. 239.—
Doritorii de a ocupa acest post 

sunt avisați, ca pănă la terminul sus 
aretat, suplicele lor instruite în sensul 
stat. org. și regulamentului provisorie 
din anul 1873 să Ie aștearnă prin sub
scrisul sinodului parochial.

Elopatak la 14 August 1879. 
în conțelegere cu comitetul parochial.

loan Moga m. p., 
adm. ppresb.
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Acelaș oțel luciu 3 fr. mai mult, cu nichel, 7 fr. mai mult. Cu gravură și damaschinat cu aur sau argint, 9 mm. 22 fr. 
Revolver cu foc marginal, sistem american, care după fie-care foc ejectează de sine patrona întrebuințată, cu 7 focuri, 
rănesce la 100 pași încă mortal, cu mănunchiu de abanos, o armă strălucită. 38 fr.
Același, pentru perfectă decompunere fără trăgătoare de șirof, prin simplă apăsare a coreei, patentat, escelent inițiată 
57 fr.
Același, cu mănunchiu de nacară, damaschinat cu argint, în toc de pele rusească de încins. 69 fr.

Pusei - revolvere, cu 6 focuri, cal. 12 mm. cu țevie în lungime de 66 cent., bătaia glonțului de 150 metri. 42 fr. 
Pusei - bastoane, au cu totul aparența unui baston. La 50 pași încă efect mortal, pușcă fără nici un sgomot 25 fr. 

„ Același într’o adjustare mai fină 32 fr.
Teschine (Pusci-Flobert, ce se încarcă d’indăret).

Cal. 6 mm. pușca fără cel mai mic sgomot, cal. 9 mm. eclatează puțin.
Toate pentru halice și glonț, mai cu samă recomandabile pentru paseri, cloțani, mâțe, etc. și pentru darea la semn. 

Teschine pentru copii, pentru băieți și fetițe dela 6—12 ani, teschina întreagă 74 centim., fără sgomot, bătaie de 20—25 
prețiul cu ladă, pachetare, baston de curățire și 25 patroane 10 fr. 50 cts.

pași,

Teschine pentru copii mai betrâni, lungimea întreagă ca. 90 cm., cal. 6 mm.? fără sgomot, bătaie de ca. 50 pași, comod de des-

Sistem
făcut cu aruncător de patroane, prețul cu ladă, pachetare, baston de curățire și 25 patroane 16 fr. 50 cts.

Flobert, cal. 6 mm., adjustare simplă, cu pat negru sau brun, bătaie de pănă la 50 pași, pro piesă inel, ladă și pachetare 18 fr.

r>77
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Pușcă 
Pușcă 
Pușcă

de 
de
cu

cal. 9 mm., adjustare’ fină, cu trăgătoare de patroane, gympă gravură și virigă pentru curea, pro piesă inel, ladă și 
pachetare 22 fr.
Pușcă, cal. 6 mm., cu pat tăiat în negru sau brun gravură fină și curea, țevie trasă, foc strălucit de glonț, adaptată 
și pentru halice, bătaia glonțului pănă la 100 pași, pro piesă inel, ladă și pachetare 24 fr. 50 cts.
Warnant-Remington, cal. 6 mm. și 9 mm., cu cel mai bun pat de lemn de nuc sau de abanos, cu încheiere pa- 

cu virigă pentru curea sau fără de ea, cal. 9 mm., favorisate pentru scopuri de venătoare, în special latentată, 
pândă.

percusiune 
percusiune

Glonțul ucide la 80 pași încă o căprioară. Bătaia de 100—120 pași, pro piesă inel. Iadă și pachetare 28 fr.
Pusei de percusiune. (Se încarcă d’inaînte).

cu 1 țevie de oțel turnat și cu pat de lemn de nuc, în toate mărimile de calibru, pro piesă 17 fr.
cu 2 țevii lucii de oțel turnat și damast, pentru foc de halice și de glonț, cu pat de lemn de nuc 25 fr.

1 țevie de vânat nentru domni, cari vreau să poarte, fără ca să bată la ochi; puscile aceste sânt numai de 1 metru 
de lungi, foarte ușoare. Bătaie de glonț și de halice. Patul este între o latură și virigă prove^ută cu un mecanism, 
prin care acela într’o secundă se poate lua jos și adauge. Țevia are o lungime de ca 67 cm., este deci foarte co- 
moadă de purtat în giamantan sau sub paletou. Puscile aceste, încărcându.se d’inainte costă cu ladă și pachetare 
26 fr. 50 cts.

Același, încărcându-se d’inderet, sistem Lefaucheux, cal. 16 cu ladă și pachetare 37 fr.

^usci duple Ijefaueheux. (Se încarcă d’înderet).
Cal. 16 se află totdeauna — Toate celelalte calibre, precum cal. 12, 14, etc., se fabricează la comandă în restimp de 8 (Iile. 
Lefaucheux pușcă duplă cu țevie de oțel turnat 32 fr.

n
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cu țevi imitate de damast-moirăe, garnitură marmorată, pro piesă inel, ladă și pachetare 38 fr.
cu țevi de legătură adeverat engleze, virigă nemțească jumetate de corn, garnitură gravată și marmorată 52 fr. 
damast-London brun cu cheie duplă, gravură engleză, virigă de abanos, părți de fer bine călite 56 fr.
cel mai bun damast-London cu cheie duplă, gravură engleză, părți de fer bine călite, animale de argint damaschinate 
pe lăcate, virigă argintată și capsă. Pat cu cap sculptat de leu cu ochi de sticlă 70 fr.
fără țevii mobile deosebit, țevia dreaptă trasă, cal. 20 sau 24 pentru glonț, țevia stângă netedă, cal. 16 pentru halice, 
cu țevii veritabile de damast, șarniere duple, lăcaturi bune, visir în țevie ș. c. 1. — inel, formă de gloanțe, pro piesă 
cu ladă și pachetare 85 fr.
cu țevii veritabile de damast, țevia dreaptă trasă, cal. 20 sau 24 pentru glonț, țevia stângă netedă, cal. 16 pentru ha
lice, ușor de decompus cu 2 țevi aparte pentru halice cal. 16, cu cari se pot înlocui țevile puscei, va să (lică 4 țevii 
cu totul cu șarniere duple, vărgi marginale de argint la punga de praf, garnitură marmorată; capsă, cheie și virigă 
vbnetă, cea mai fină gravură damaschinată cu argint, cu trăgătoare de patroane automatică, inel, formă de gloanțe pro 
piesă cu ladă și pachetare 118 fr.

I*usci duple cu foc central. 0Laucaster, se încarcă d’înderet).
Cal. 16 se află totdeauna. Celelalte calibre se fabricează la comandă.

Pușca duplă cu foc central, țevie de oțel turnat 42 fr.
n

n
n

n
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cu veritabil damast de legătură 58 fr.
cu țevi de legătură fin englezesci, sistem cu cheie duplă, garnitură marmorată 60 fr.
cu țevi fine de damast (cui de potcoavă), sistem Martin, ce se deschide prin o cheie aternată de verigă jumetate de 
corn cu scene de venătoare sau altă gravură. Cel mai bun fabricat de arme pro piesă 90 fr.
damast-Garibaldi, cheie engleză subt verigă, gravură engleză, foarte bine călită. Patul poleit în uleu cu puțin lustru 95 fr. 
damast Garibaldi, cheie duplă, garnitură sură engl. cu scene diverse de venat. Ficsat de cocoș cu ac de foc, sistem 
de foc central recunoscută 110 fr.
cel mai bun damast trandafiriu turcesc, 1/3 a lungimei țeviei lucrată cu șine rotunde, cu cerbi ciselați pe plastrele 
lăcatului, gravură superfluă în călitură sură, Bascule a filet, găoci de fer.masive 60 fr.
Sistem nou Remington (pușcă duplă, ce se încarcă d’inderet) cu cele mai bune țevii Bernard, preste tot din cel mai 
bun material lucrată în ajustare simplă sau bogată. Cal. 12, 14 și 16 după alegere. — Puscile aceste se fabricează 
numai de foarte puțin, și adecă de cei mai buni fabricanți de pusei. Prețul pro piesă inel, ladă și pachetare după 
cum e adjustarea 180—280 fr. v r > r

Patroane, cartușe precum și toate recuisitele de venat cu prețurile cele mai eftine. Tot ce nu se află se fa
bricează cu esaetitate după plac în restimpul cel mai scurt; ori ce nume se gravează pe pusei, etc. 
Pachetare și Iadă gratis.
Daocamdată dăm rabat dacă se cumperă deodată 3 piese: 10%, dela 6—10 piese: 16°lf„ dela 10 sau mai 

multe piese IS9^.
Banii ne rugăm a’i plăti la postă: toate soiurile de monete precum și pentru sume mai mici maree poștale se ac- 

ceptează în valoarea lor. "
. . Agenți harnici se caută, dându-li-se provisiunea cea mai mare și recompensându-li-se spesele de călăto

rie. Deposite de comisiune dorim a înființa în toate orașele mai mari.
Liege (Belique), 166 Boulevard dela Sauveniere.

[39] 2-3 Gull. Ed. Van der Straeten & Cie.
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